

阳河污染原因查明,两企业被查处



谁搅浑了阳河水

本报济南11月20日讯 (记者 张玉岩 李晓东) 记者从山东省环保厅获悉,针对此前齐鲁晚报报道的阳河污染事件,现已查明原因,广饶县环保局已对违法排污企业进行了处理。省环保厅责成广饶县加强对阳河两侧箱涵的管理,防止因偷倒、偷排

或箱涵破裂造成阳河污染。广饶大王镇有关负责人表示,接下来将在旧箱涵设置90余个观察口。

记者从山东省环保厅获悉,经调查,由于上游青州市阳河来水水质不稳定,影响广饶断面水质达标,广饶县大王镇政府通过在阳河建设节制闸和全封闭的北侧箱涵,将青州排水直接导流至寿光。而“阳河北侧箱涵排出大量呈黑色、黄色、酸性废水”的问题,是由于广饶县所建北侧箱涵的高卜纸村、周庄桥各存在一处偷排暗管,其偷排的废水因含铁离子而呈黄色,在箱涵中长期

积存;同时,此前由于箱涵修建过程中广饶县、青州市的节制闸关闭,致使上游青州市积存大量水,在工程完工后,这部分水进入箱涵,并将前期广饶县违法企业的偷排废水和底泥冲出,造成污染情况。

经调查,周庄桥处的暗管属东营大经纬焊业有限公司所建,该企业存在无污水处理设施、采用暗管排污等环境违法行为,已被关停并移交公安部门追究刑事责任。高卜纸村箱涵西侧发现的一处排污暗管,已查明排污源头为山东一鸣工贸有限公司,目前,

也已立案查处,11月14日下达《行政处罚决定书》,并依法移送公安部门处理。

省环保厅要求,广饶县封堵两处排污暗管,对违法企业依法严肃处理,同时清理箱涵内淤泥并进行无害化处理,防止再次发生污染,对排入阳河南侧箱涵的管网实施雨污分流,广饶县境内的污水、雨水不得排入北侧箱涵。

大王镇徐副镇长表示,目前旧箱涵已完成清淤,接下来将增设90余个观察口,便于加强对箱涵的水质监测,这些观察口预计本月底完工。

“自扫门前雪”挡了跨界治污路

省环保厅表示将建立更完善联动工作机制

齐鲁晚报报道的阳河出现跨境污染事件,引起了人们广泛的的关注。大家最关心的问题就是,如何避免这类事件再次发生,河是流动的,往往又是跨区域的,而河流污染的防治却有着属地行政监管的局限。上游排污、下游遭殃的现象屡见不鲜,如果都是只“自扫门前雪”,那必然会出现“群龙治水”又管不好水的结果。各管理部门在下好自己眼前的一步棋的同时,又兼顾好全盘的棋,才是解决好这一问题的关键。

本报记者 李晓东 张玉岩

污染历史欠账多 想要治理需时日

今年9月底,寿光市境内阳河河段遭受污染,原本清澈的河水成了“黄河水”,经查污水是来自上游广饶河段,而广饶环保部门也表示,作为阳河青州段的下游县市,同样也遭受着上游排污的困扰。

全长百余公里的阳河,依次流经潍坊的青州、东营的广饶和潍坊的寿光三地,曾经是一条鱼蟹成群、清澈见底的清水河,而上世纪八十年代中后期,阳河周边开始大规模发展工业,天然的河道随即成了企业的排污渠,河流水质急转直下。

广饶县大王镇徐副镇长告诉齐鲁晚报记者,过去上游青州排下来的污水,让流经大王镇区域的阳河成了一条臭水沟,两岸的百姓可谓“深受其害”。

在阳河沿岸老百姓的眼里,阳河经历了由好变坏,再到现在逐渐治理恢复的过程。而今,除了禁止污水直排以外,青州段开始了拦河建湿地的生态恢复治理,广饶段则是通过综合治理工程重新打造和恢复阳河记忆,但上游来水不达标的情况仍时有发生。

据悉,如今的阳河已经几乎没有了自然水,唯一的自然水就是降水后流入河道的雨水,主要水源则是来自青州两个污水处理厂经过处理后排放的中水。“这些年过度开采地下水,导致河流没有了自然来水,是河流生态恢复面临的最大难题。”青州市环保局局长刘希鹏感叹道,这条河的自净能力已变得很差,想要再恢复就需要一个相当漫长的过程。每当下雨,就会出现雨污混流的情况,这也是青州河段水质无法做到长期稳定达标的主要原因。

箱涵本为避污染 不承想反成隐患

阳河污染事件被曝光以后,阳河广饶段箱涵的问题也随之浮出水面。今年4月份,阳河广饶段开始综合治理工程,力求将该段河流打造成景观河道。由于长期不满上游来水不达标,于是在综合治理工程中设计了两条箱涵,一条为收集大王镇污水排入污水处理厂,另一条长7.4公里的箱涵与2006年修建的一条旧箱涵合拢,将上游青州入境的客水直接引流进入下游的寿光境内,可谓“河中有河”。

大王镇徐副镇长表示,这是为了防止上游污水破坏景观河道的无奈之举。而颇有戏剧性的是,在随后的污染事件调查中发现,本是为避污水而建的箱涵,却成了当地排污企业的排污暗渠,排污暗管直通箱涵,污水随箱涵顺流而下排到了寿光境内。就是这样一条成为企业排污工具的箱涵,却是广饶县2016年确定的重点工程项目之一。

经过一段时间的调查,广饶县环保局在箱涵内发现了两处排污暗管,并表示9月底的“黄河水”就是这其中一家企业偷排所致,另一家污染源直到11月中旬才真正查明并依法进行了处理。如今事件处理似乎已近尾声,但忧虑依旧存在。目前,不用开挖的顶管施工技术已经广泛应用,往箱涵内私设排污管简单而又隐蔽,而执法部门检查起来并不容易;另外,相对封闭的箱涵仅凭观察口还无法探查箱涵内的真实情况,这无疑也是给环保部门执法带来了诸多不便。

跨境河流治理 不同段有不同要求

业内人士认为,跨境河流,上游排污与下游受害之间的利益平衡、上游治理与下游收益



阳河广饶段,河道左侧高约1.5米、宽两米的箱涵将上游青州来水直接送到下游寿光。 本报记者 孙国祥 摄



阳河岸边一村庄墙上的宣传标语很醒目。 本报记者 孙国祥 摄

的利益平衡,决定了河流上下游必须协同防治污染,改善和恢复流域生态。

以此次出现污染事件的阳河为例,自2012年以来,青州市政府投资2.3亿元,对阳河青州段及支流茅津河34.6公里河道进行治理。尤其是2015年5月份开始建设的阳河下游及支流茅津河人工湿地水质净化工程,恢复了阳河的一定自净能力,水质也因此大为改善。

而在阳河广饶段,这里对水质有了更高的要求,今年由广饶县立项,投资1.5亿元实施了阳河治理工程,引流黄河水和污水处理厂排放的达标水进河道,在两岸覆盖植被,种植树木,河内投放鱼虾,目的是将阳河广饶段打造成景观河段。广饶在引好水打造景观河的同时,又在避免上游来的不达标的客水,于是将上游来水直接引流到下游。

寿光市环保局一名相关负责人表示,在跨境河流的治理上,首要的就是加强自身的管理,把责任梳理清楚,然后监控好上游来水,加强河段巡查,一旦出现问题,就充分利用好现有的机制与上游进行沟通协调,对于各县市各不相同的治理方案和治理工程,只要是合法的、经过相关论证的、对社会和环境有益的就都是好的。

省厅明确治理药方 联合治污齐抓共管

目前,山东省现有的107个省控河流断面中,有32个属于跨市界断面。对于这类的跨界断面,长期以来存在着污染责任难以理清、沟通协调机制难以建立、联合治污难以落实等问题,同时,跨区域的环境执法监管也存在较大难度。但

近年来的情况看,随着国家和省级关于跨区域污染防治机制的逐步建立和完善,这些问题均得到了相当程度的解决,发生跨界污染案件的次数明显下降。

山东省环保厅表示,此次阳河污染事件还是比较少见的。对此,省环保厅高度重视,将针对跨界污染问题进一步加大工作力度,尽力避免类似情况再度发生,建立更完善的环境执法联动工作机制。

据介绍,近年来,山东省环保厅对于这类跨界污染情况的处理作了大量的探索和尝试,也积累了一定的经验和做法。借力国家“十二五”重点流域水污染防治专项规划(2011-2015年)和省级流域专项规划的落实,环保厅组织流域层面内的上下游各市开展联合治污,努力营造水污染防治工作齐抓共管的大格局。在此基础上,省环保厅组织上下游城市环保局签订协议并召开联席会议,建立起环境执法联动工作的长效机制。

自2012年起,山东省以小清河流域为试点,出台了上下游协议生态补偿办法,由下游市对达到年度水质考核目标且比上年有所改善的上游市进行补偿,由考核指标比上年恶化的上游市对下游市进行赔偿,省级再对获得补偿的市给予奖励,探索建立起治理者受益、污染者赔偿,责任明确、上下游联动的流域生态补偿机制。